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«ДЕНЬ ПОБЕДЫ» - ВОСПИТАТЕЛЬНОЕ СОБЫТИЕ В ДОО     
     Воспитательное событие в ДОО – момент реальности, в котором происходит личностно-развивающая, ценностно-ориентированная встреча взрослых и детей, их событие. 
     В нашем детском саду традиционно сложилось празднование «Дня Победы» не как отдельное торжественное мероприятие, а как целое событие. Главная задача его – создать у детей и их родителей особый эмоциональный настрой, сформировать представления о героическом прошлом нашей страны, познакомить с художественной литературой  и музыкальной культурой военной тематики. Такое воспитательное событие происходит целенаправленно. Ему предшествуют различные педагогические ситуации:
- Просмотр клипа «Кино идет». Рассказ воспитателя «Наши земляки – герои ВОВ Шутов Н.Ф., Викулов П.И., Герасимов В.А.» с показом портретов, рассматривание фотографий памятных мест и улиц нашего города, названных в честь героев ВОВ.
- Заучивание стихов: Е. Благининой «Шинель», чтение произведений: А. Митяева «Землянка», «Мешок овсянки», «Почему армия родная?». 
- Оформление выставки детских книг, журналов, иллюстраций, открыток по теме «Великая Отечественная война».
     Чтобы знать семейные военные истории, в подготовке к празднованию Дня Победы, привлекаем к активному участию родителей. Они могут дома посмотреть вместе с детьми фотографии прадедов – участников войны, рассказать об их героических подвигах, рассмотреть заслуженные медали и ордена героя своей семьи, изготовить транспаранты с портретами участников ВОВ для праздничного шествия, прикрепить Георгиевскую ленточку к рубашке, нарисовать праздничные открытки и рисунки «Ура, Победа!».  
- Фото памяти «Мой прадед – ветеран», по фотографии дети совместно с родителями готовили рассказ «Семейный герой». Обращали внимание на мужественное лицо солдата, его гимнастерку, головной убор. Подчеркивая, какими медалями и орденами он награжден. 
- Оформление «Книги Памяти».
- Рассказ воспитателя «История Георгиевской ленточки». Акция «Георгиевская ленточка», когда дети складывали георгиевскую ленту в бантик и раздавали сотрудникам детского сада.
- Вечер «Знаменитая Катюша», который был организован совместно с родителями. Дети познакомились с историей военной техники «Катюша», слушали песню про «Катюшу», родители под гитару исполнили романс из к/ф «А зори здесь тихие».
- Изготовление поделок: «Вечный огонь», «Памятник солдату», «Военный грузовик».
    Воспитательному событию так же предшествовало проведение непосредственно образовательной музыкальной деятельности, организованной музыкальным руководителем.  Дети знакомились с песнями: «Наша Родина сильна», «Бравые солдаты», муз. А Филиппенко, сл. Т. Волгиной, «День Победы», сл. и муз. З. Роот, «Все мы моряки», муз. Л. Лядовой, сл. М. Садовского, разучивали танцы патриотической направленности: «Синий платочек», «А закаты алые», «Птицы белые». Полученные умения, навыки и знания дошкольники демонстрировали на торжественном событии Дня Победы.   
     И вот наступает день, когда происходит само торжественное событие. В этот день, во время утреннего приема детей, в группе звучат музыкальные произведения о Дне Победы, о мире, подобранные музыкальным руководителем. Это песни «Пусть всегда будет солнце», сл. л. Ошанина, муз. А. Островского, «В землянке», сл. А. Сурикова, муз. К. Листова, «День Победы», сл. В Харитонова, муз. Д. Тухманова, торжественные военные марши. 
     После утреннего приема детей воспитателем проводится «Круг добра», где ребята узнают новости, настраиваются на доброжелательное общение друг с другом, передают радостные, положительные эмоции, прикалывают на грудь Георгиевскую ленточку. Дети в этот день приносят портреты своих прадедов для шествия «Бессмертный полк». 

     Позже педагог сообщает воспитанникам о красивой поздравительной открытке, адресованной детям. В ней написаны слова приглашения выступить ребятам на торжественном мероприятии в детском саду в честь Дня Победы. А для выступления необходимо эмоционально настроиться. 
     Каждый раз праздник, посвященный Дню Победы проходит по определенной тематике, например, «Города-герои», в котором каждая мизансцена посвящена отдельному городу: «Город-герой Брест», «Город-герой Севастополь», «Город-герой Ленинград», «Город-герой Москва». Воспитанники рассказывали, чем отличился каждый из этих городов в период ВОВ. Тематика праздника «Мой дед – герой!», посвящена непосредственно прадедам-фронтовикам наших воспитанников. Дети рассказывали о героических подвигах своих предков, показывали заслуженные медали и ордена героя своей семьи. Тематика праздника «Дети войны», посвящена героическим и трудовым подвигам детей во время войны. Наши воспитанники показывали театральные сценки о тяжелом, недетском труде ребят на заводе, рассказывали стихи о детях-полка, о детях блокадного Ленинграда.
     Сценарии таких праздников, выстраиваем как музыкально-литературную композицию с театрализованным действием на основе определенного сюжета.
     Участие детей в празднике может быть различно. Ребята разыгрывают сценки, например, «В разведке», «На привале», где дети охотно играют роли солдат, выполняющих боевое задание, отдыхающих у костра, с удовольствием обыгрывают песни, декламируют выразительно стихи. 
     Особенно трогательно проходит минута молчания в память о погибших защитниках страны. Торжественный настрой праздничного события вызывает особые эмоции, как у детей, так и у взрослых, объединяет всех участников общими переживаниями, ведь к этому событию готовились все участники образовательного процесса.

     Основную идею праздника помогает раскрыть музыка, звучащая на празднике, эмоционально действующая на чувства детей и взрослых. Такие песни, как «Белые панамки», муз. и сл. В. Егорова, «Вставай, великая страна», муз. и сл. М. Басовой, «Птицы белые», муз. С. Ранда, сл. В. Редкозубова, трогают до слёз. 
     Большую роль играет особое оформление зала, детские костюмы и атрибутика. Вместе с детьми сооружается импровизированный «Вечный огонь», настоящая солдатская каска, цветы у Вечного огня. Для торжественного праздника дети могут надеть форму моряков, летчиков, солдат, на груди обязательно прикрепить Георгиевскую ленточку.
     Воспитательное событие, посвященное Дню Победы, заканчивалось торжественно, патриотично. В заключении проводилось шествие «Бессмертного полка». Дети, взяв портреты своих прадедов, исполняли хором песню. После торжественного события, проведенного в стенах детского сада, все воспитанники с воспитателями и родителями шли к «Вечному огню», чтобы почтить память погибших солдат и возложить цветы.     
     Во второй половине дня организовали опытно-экспериментальную деятельность «Салют». Самостоятельно, своими руками дети проводили эксперимент изобретения яркого зрелищного салюта.
    Вечером воспитанники делились впечатлениями от праздника и посещения «Вечного огня». 
     Нравственно-патриотическое воспитание очень актуально в настоящее время, поэтому воспитательное событие «День Победы» положительно влияет на формирование патриотических, гражданских чувств, воспитывает морально-нравственные качества у дошкольников и их родителей. 
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