Рисуем дома
Уважаемые родители!
Для того, чтобы ваш ребёнок мог свободно заниматься в домашних условиях и использовал полученные в детском саду знания, умения и навыки необходимо подготовить рабочее место. 
• стол, соответствующий росту ребенка, накрытый клеёнкой, 
• с левой стороны от стола должно находиться окно или же стоять настольная лампа (рисуя, ваш ребёнок должен видеть весь лист целиком, тень не должна падать на бумагу), - если ребёнок правша!
• рабочей одеждой может служить фартук или же старая папина рубашка, 
• художественные материалы и инструменты: 
- Альбомные листы, ватман или обои 
- Кисти разной толщины 
- Баночка для воды «Непроливашка» 
- Простой карандаш 
- Цветные карандаши 
- Фломастеры 
- Акварель медовая, гуашь 
- Мелки. 
С самого начала, когда ребенок садится рисовать, необходимо приучать его сидеть правильно: прямо, не наклоняясь над столом слишком сильно, рисовать правой рукой, левой придерживать лист бумаги (если ребёнок правша). 
В начале малышу недостаточно одних словесных указаний («сядь прямо»), он еще не умеет контролировать свои действия. Ему необходимо помочь правильно сесть, положить правильно руки (обе руки до локтя опираются на стол). Мышцы ребенка еще очень слабы, особенно разгибатели, поэтому очень скоро он начнет склоняться ниже над столом, и ему снова нужно поправить позу. 
Делать это надо мягко, не раздражаясь. Обычно для большинства детей на последующих занятиях достаточно одного словесного напоминания. Если же ребенок не может сесть правильно и после напоминания, надо поправить ему спинку и руки. Причиной усталости и неправильной позы может служить также долгое сидение детей в одном положении. Не нужно затягивать рисование больше, чем на 15-20 минут!
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